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Kleine Anfrage 

Dr. Dr. Rainer Rahn 

Kosten für die irreguläre Migration 

Vorbemerkung: 

Nach Angaben der Finanzminister des Bundes und der Länder betragen die Kosten für die irreguläre 

Migration im laufenden Jahr fast € 50 Mrd. – in 2022 waren es noch € 42 Mrd. Hinzu kommen versteckte 

Kosten und indirekte Folgelasten in unbekannter Höhe, die sich u.a. aus der chronischen Überforderung von 

Verwaltung, Infrastruktur und Staatsgefüge ergeben 

(https://jungefreiheit.de/debatte/kommentar/2023/migrationsgipfel-kanzler/). Bereits am 22.06.2017 

bezifferte der damalige Bundesentwicklungshilfeminister die Kosten für eine Million Flüchtlinge pro Jahr 

mit € 30 Mrd. – mithin € 30.000 pro Person und Jahr. 

Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie hoch sind die durchschnittlichen direkten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr (Unterbringung, Verpflegung, ÖPNV-Tickets, Eintrittskarten für kulturelle Einrichtungen,

Taschengeld, Anwälte, Gerichtsverfahren)?

2. Wie hoch sind die durchschnittlichen direkten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr für medizinische Versorgung für die einzelnen Bereiche (d.h. stationäre Behandlung,

ambulante Behandlung bei Vertragsärzten, Vertragszahnärzten, Psychotherapeuten, Kosten für Medikamente

sowie für Heil- und Hilfsmittel, Kosten für Hebammen sowie für Krankentransporte)?

3. Wie hoch sind die durchschnittlichen direkten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr für Übersetzer, Dolmetscher und Integrationskurse?

4. Wie hoch sind die durchschnittlichen direkten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr für die Durchführung von Ermittlungs- und Strafverfahren?

5. Wie hoch sind die durchschnittlichen direkten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr für den Justizvollzug bei Verurteilungen (v.a. Unterbringung in Haftanstalten bzw.

therapeutischen Einrichtungen)?

6. Wie hoch sind die durchschnittlichen direkten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr für Maßnahmen der Aufenthaltsbeendigung (v.a. Abschiebungen bzw. versuchte

Abschiebungen)?

7. Wie hoch sind die durchschnittlichen indirekten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr für Kitas und Schulen?

8. Wie hoch sind die durchschnittlichen indirekten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro

Person und Jahr für die Inanspruchnahme der allgemeinen Verwaltung (v.a. Ausländerbehörden)?
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9. Wie hoch sind die durchschnittlichen indirekten Kosten für Asylbewerber bzw. Geflüchtete in Hessen pro 

Person und Jahr für die Unterbringung, soweit nicht unter 1. angegeben (z.B. Security-Mitarbeiter in 

Einrichtungen)? 

 

 

 

 

Wiesbaden, den 17. November 2023 

 

 




